

彭麗媛下周將隨習近平訪俄

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中共中央總書記習近平當選中國國家主席後，即將首度以中國元首的身份對俄羅斯等國展開國事訪問。本報獲悉，習近平的妻子彭麗媛屆時也將首度以「第一夫人」的身份陪同外訪。英國《金融時報》14日報道稱，彭麗媛將隨同習近平一道出訪，將打造中國的軟實力。

中國外長楊潔篪日前在兩會記者會上透露，中國新任國家主席將對俄羅斯、坦桑尼亞、南非、剛果進行國事訪問，並出席在南非德班舉行的金磚國家領導人第五次會晤。不過，他並沒有透露習近平這次外訪的具體日期。據悉，習近平出訪的時間最快將於3月21日，他首先會前往俄羅斯訪問。而金磚五國峰會將於3月25至26日在德班舉行。

俄方消息靈通人士昨日向本報證實，彭麗媛已確定會隨同習近平出訪俄羅斯。該人士稱，2003年胡錦濤出任中國國家主席後首次訪俄，曾帶夫人劉永清隨行；因此，新任中國國家主席帶夫人訪俄已成慣例。他強調，俄羅斯人對幾次訪俄的彭麗媛非常熟悉，而彭本人亦應很了解俄羅斯。

資料顯示，本身是著名歌唱家的彭麗媛曾多次出訪俄羅斯。在2005年初夏，解放軍藝術團出訪俄羅斯期間，彭麗媛曾走上舞台，用俄文演唱了俄羅斯人民喜愛的傳統歌曲，禮堂內頓時響起經久不息的掌聲，並伴隨著陣陣「烏拉」(萬歲)的呼喊；2007年11月6日，彭麗媛亦在莫斯科舉行的俄羅斯「中國年」閉幕式上演出；2010年，彭麗媛率領總政治部歌舞團攜大型原創民族歌劇《木蘭詩篇》登陸克里姆林宮芭蕾舞劇院，正式亮相俄羅斯「漢語年」。

《金融時報》稱，美國總統向來都會安排「第一夫人」助威，現在習也要加入這一行列；習近平本月晚些時候訪問南非，而他的歌唱家夫人也將成為打造中國軟實力的魅力攻勢之一。報道並稱，彭麗媛是中國著名歌唱家，此次習近平到德班參加金磚五國峰會期間，彭亦會有自己的演講行程。



2010年，彭麗媛曾率領總政治部歌舞團攜大型原創民族歌劇《木蘭詩篇》登陸克里姆林宮芭蕾舞劇院，正式亮相俄羅斯「漢語年」。

俄擬油氣增供華迎習來訪

香港文匯報訊 據俄羅斯之聲昨日報道，俄羅斯能源部部長亞歷山大·諾瓦克透露，俄羅斯能源部正在擬定增加對華石油和天然氣供應的建議，這些建議可能將在中國國家主席習近平訪俄期間討論。

諾瓦克指出，這一問題還在研究階段，將在習近平來訪和與普京總統會面時制定完成相關建議。

在談到增加石油供應問題時，諾瓦克表示，可能通過斯科沃羅季諾至漠河管道增加供應量，而不是通過哈薩克斯坦。

今年2月，俄羅斯副總理阿爾卡季·德沃爾科維奇說，俄羅斯可能會增加對華石油供應量，每年將增加900萬噸(目前俄石油公司、俄石油管道運輸公司與中國石油天然氣集團公司的合同中規定的供應量為每年1500萬噸，合同期限為20年)。德沃爾科維奇曾表示，合同的基本條件有望在年底前商妥。

新班子上場 中美外交啟動

美財長國務卿下周起陸續訪華

香港文匯報訊(兩會報道組 馬靜)全國「兩會」接近尾聲，中國國家主席習近平等新一屆領導人剛剛就任，美國即拋出「橄欖枝」，宣佈美國新任財長傑克·盧、國務卿克里自下周起陸續訪華，即時啟動中美外交戰略。專家認為，中國新任領導上任後，中美兩國過去一些互不信任的外交形勢有望得到扭轉。

美國總統奧巴馬14日致電給中國國家主席習近平，雙方討論了美中關係的未來。奧巴馬總統在電話中強調他堅定地致力於加強實際合作，以解決亞洲和世界最嚴峻的經濟和安全挑戰。兩國領導人一致同意定期進行高層接觸，以擴大合作與協調。

兩國元首將定期接觸

奧巴馬強調了朝鮮發展核項目對美國、美國的盟友、以及東北亞地區所帶來的威脅。他還強調，美國需要與中國就此密切協調，以確保朝鮮履行其無核化的承諾。奧巴馬也歡迎中國對20國集團承諾邁向一個更加具有彈性的匯率。他說，美中合作擴展貿易與投資，並且討論知識產權等議題，非常重要。

奧巴馬特別提及，美國財政部長傑克·盧下周即將訪問中國；國務卿克里也將在未來幾周訪問中國。有外報報道，美國新任財長傑克·盧訪華凸顯中美經濟關係的重要性。傑克·盧將於本月19日至20日與中國新一屆領導人會晤，並同中國相關官員商討美國工人及企業的機遇問題，雙方還將包括人民幣價值問題以及要求中國協助打擊攻擊美國政府及公司網站的黑客行為。

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮在接受本報記者採訪時表示，習近平當選主席後，奧巴馬致電並派出部長級高層訪問中國，表達了一個積極的政治姿態，

表明非常重視中國新任領導人。此次奧巴馬政府首先派出新任財長傑克·盧訪華表明美國突出經濟合作。金燦榮說，過去幾年美國回歸亞洲主要以強調地區安全為主，其戰略方式存在問題，美國國內對此也有異議，認為奧巴馬值得檢討的地方很多。此次奧巴馬連任之後，儘管還是以亞洲全球戰略為中心，但是其方式方法均有所改變，一是更加突出經濟合作，一個是注重與包括中國在內的相關國家溝通。

專家：中國新外長也將訪美

金燦榮認為，習近平當選主席後，美國姿態很好，對於中美關係有着積極的影響。「奧巴馬現在沒有連任之虞，習近平主席起點好，雙方政治意願不錯，中美外交也有一個好的基礎。」他預計美國兩個部長級高官訪華之後，中國新外長也會很快去訪問美國，中美兩國高層頻繁互動，接下來做好中美經濟與戰略對話、兩國首腦會晤等重要外交節點，中美兩國過去三年所造成的互不信任的不正常外交形勢有望扭轉。

金燦榮對記者表示，從中國角度而言，當前是一個很好的機會，過去幾年，美國重返亞洲戰略走得太急，導致許多誤解，一些周邊國家也趁着中美關係出現問題大做文章。當前，很需要中美加強合作，把第三方排除出去。



美國新任國務卿克里



美國新任財長傑克·盧

中美元首通話 商談網絡安全

香港文匯報訊 外交部發言人華春瑩昨日主持例行記者會，就中美元首通話時談及網絡安全問題、日本首相安倍晉三將正式宣佈日加入TPP談判等答記者問。

對於記者提問14日晚中美元首通話時談及網絡安全問題，中國外交部發言人華春瑩昨日對此表示，習近平主席應約同美國總統奧巴馬通電話時，闡述了中方原則立場，表示當前網絡安全問題日益突出，已成為各國普遍關切的綜合安全挑戰。維護網

絡空間的和平、安全、開放、合作，符合中美在內的國際社會共同利益。中方堅決反對任何形式的黑客活動。中方願同美方以建設性方式就網絡安全問題保持溝通。

關於日本首相安倍晉三宣佈日本正式加入TPP談判一事，華春瑩表示，在當前形勢下，我們應該在充分考慮本地區經濟發展差異性和多樣性的基礎上，秉持開放、包容、透明的原則，循序漸進推進亞太地區的經濟一體化進程。

BBC日籍記者：日教科書掩侵華暴行

香港文匯報訊 根據《英國廣播公司》(BBC) 報道，日本人經常不了解鄰近國家為何對日本在二次大戰前後的所作所為，始終心懷怨恨，原因之一便是他們對20世紀的歷史根本所學甚少；在整本357頁的歷史教科書中，記載「918事變」的記載僅有1頁，另1頁敘述1931年至37年間導致中日戰爭的事件；而「南京大屠殺」及「慰安婦」都只有1行，還是在「附註」中。

日本出身的BBC記者大田真理子，以觀察的角度寫出了日本的歷史課缺少了什麼。她說從史前時代到今天，日本30萬年的歷史被壓縮成短短一年的課

程。每周3小時，全年僅105小時。有些學校甚至根本不上歷史，老師要學生自己抽空研習。

日本歷史學者松岡環主張，日本教育體系須為日本對外關係困難負起責任。他說，「我們的制度，使年輕人對中、韓等國的指責備感困擾，因為他們根本沒學過這些。這非常危險，因為他們會接受民族主義者的觀點，認為日本沒犯過任何錯誤。」松岡親自訪問過兩百多名二戰時的日軍老兵，許多人承認曾在中國大陸殺戮擄掠。

松岡認為，日本政府仍想方設法不讓日本年輕人知道日本暴行的詳細情況。



日本歷史學者松岡環親自訪問過兩百多名二戰時的日軍老兵。

華學者發現量子反常霍爾效應

香港文匯報訊 《科學》雜誌昨日在線發文，宣佈中國科學家領銜的團隊首次在實驗上發現量子反常霍爾效應。這一發現或將對信息技術進步產生重大影響。

這一發現由清華大學教授、中國科學院院士薛其坤領銜，清華大學、中國科學院物理所和斯坦福大學的研究人員聯合組成的團隊歷時4年完成。在美國物理學家霍爾1880年發現反常霍爾效應133年後，終於實現了反常霍爾效應的量子化，這一發現是相關領域的重大突破，也是世界基礎研究領域的一項重要科學發現。

量子反常霍爾效應的好處在於將推動新一代低能耗晶體管和電子器件的發展，可能加速推進信息技術革命進程。

美國科學家霍爾分別於1879年和1880年發現霍爾效應和反常霍爾效應。1980年，德國科學家馮·克利青發現整數量子霍爾效應，1982年，美國科學家崔琦和施特默發現分數量子霍爾效應，這兩項成果分別於1985年和1998年獲得諾貝爾物理學獎。

徵信條例實施 規管個人信用

香港文匯報訊 醞釀十年之久的首部徵信業法規——《徵信業管理條例》(下簡稱「條例」)昨日起正式實施，這標誌着中國徵信(採集個人信息)業正式步入有法可依的軌道。

據悉，該條例的一大亮點即是在制定過程始終注重加強對個人信用信息主體權益的保護。條例明確規定，「採集個人信息應當經信息主體本人同意，未經本人同意不得採集。但是，依照法律、行政法規規定公開的信息除外」。

據《羊城晚報》報道，條例還規定徵信機構對個人不良信息的保存期限，自不良行為或者事件終止之日起為5年；超過5年的，應當予以刪除。

人民銀行廣州分行相關人員表示，規定不良信用信息保存期限的目的，在於促使個人改正並保持良好的信用紀錄。如果期限過長，信息主體信用重建的成本過高；期限太短，對信息主體的約束力不夠。



大陸民眾對個人信用紀錄近年越來越重視。資料圖片

基辛格：中美須進一步擴共識

據新華社15日電 美國前國務卿基辛格和貝克14日晚表示，美中關係十分重要，兩國有許多需要合作的領域，衝突只會損害彼此。

基辛格和貝克是在休斯敦由美國亞洲協會得克薩斯中心舉辦的一場時事問題對話會上作上述表示的。

基辛格說，當今世界上，美中之間的衝突將會使雙方筋疲力盡，也會阻礙在全球基礎上尋求許多問題的解決之道。貝克則說，美中雙邊關係是當今世界上最重要的雙邊關係，美中之間可以在諸多領域達成共識並攜手合作。

基辛格和貝克均表示，美中兩國目前重要的



美國政壇泰斗基辛格(左)與貝克(右)對話。新華社

是進一步擴大共識，繼續在存在分歧的領域對話與合作。

日擬釣島上空部署氣球雷達

香港文匯報訊 據日本《每日新聞》消息，日本政府正在研究能否將高空氣球雷達用於釣魚島等的警戒監視任務。

2012年末，一架中國國家海洋局所屬海監飛機成功進入釣魚島上空宣示主權。此後，日本航空自衛隊部署E2C預警機搭載AWACS系統進行警戒，然後目前正面臨自衛隊隊員過度疲

勞和燃料費用開支過高的問題。為減輕負擔，日本政府開始研究能否利用無人的高空氣球雷達來替代。

據悉，在日本政府的2013年初預算案中，有5,000萬日圓是用於擴充F15戰鬥機和部署高空氣球雷達的調查經費，調查能否先在包括宮古島在內的先島諸島部署高空氣球雷達。

東京審判庭審記錄6月出版

香港文匯報訊 據昨日從中國國家圖書館獲悉，約計80卷的《遠東國際軍事法庭審判記錄》(見圖)，將於今年6月正式出版。

記錄從遠東國際軍事法庭1946年5月3日拉開東京審判帷幕，到1948年11月12日審判結束，2年半時間內的818次庭審記錄無一缺漏，將遠東國際軍事法庭審判的全過程展現於世人面前。

1946年，盟軍最高統帥部在東京設立遠東國際軍事法庭，依據國際法對日本甲級戰犯進行審判。東京審判裁定了日本的戰爭責任，確認其南京大屠殺暴行，東條英機等7名甲級戰犯被判處絞刑。1951年，日本在簽署「舊金山和約」時，明確承諾作為國家接受遠東國際軍事



法庭審判的判決。這部全記錄的許多史料從美國、日本、台灣等多個國家和地區的檔案館、圖書館收集而來。這是中國首次出版這部歷史全記錄。1968年，日本曾出版日文版東京審判庭審記錄。